
平成１８年度 線形代数 中間試験 担当：樋口良之 

学籍番号 ○○○○○    

氏  名 福大 理工    
１． )61,4,23( iii +−=u ， )5,32,5( ii −+=v とする．次の計算をしなさい． 
 
（１） vu )3()21( ii ++−  
 
（回答例） 

)928,317,13()515,79,814()413,48,81()3()21( iiiiiiiiii +−=+−++++−−=++− vu  
 
（２） vu ⋅  
 
（回答例） 

iiiiiiiii
iiiiiiiiii
256308103512215305128210315

)61(5)32(4)5)(23()5()61()32(4)5()23(
+=++−−+−−=++−+−−−=
++++−−=++−++−=⋅ vu  

 

（３） u  

 
（回答例） 

663611649614)2(3 222222 =++++=+++−+=u  したがって、 66=u  

 
２． );,( FmlMA∈ ， );,( FnmMB∈ とするとき， ABAB ttt =)( が成立することを証

明せよ．  
 
（回答例） 
 AB の i行 j 列の成分は、 )(),( ijij bBaA == とすると、 mjimjiji bababa +++ L2211 となる。 
転置行列の性質から、 )( ABt の j 行 i列の成分は 

mjimjiji bababa +++ L2211  ・・・ （１） 
となる。 

 一方で、 Bt の j 行の成分は )( 21 mjjj bbb +++ L であり、 At の i列の成分は
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である。 

このため、 AB tt の j 行 i列の成分は 
mjimjiji bababa +++ L2211  ・・・ （２） 

となる。 
 したがって、式（１）と（２）は同値であり、 ABAB ttt =)( が成立する。 
 

注意：試験問題は両面に記述されている． 

薄い記述，ていねいではない記述は，採点の対

象とならない． 



３． nC∈vu, のとき， uvvu ⋅=⋅ が成立することを証明せよ． 

 
（回答例） 

n
nn Cvvvuuu ∈== ),,,(),,,,( 2121 LL vu とする。 

また、 uvuv +=+ 、 uvuv = 、 uu = という性質を用いる。 
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以上のことから uvvu ⋅=⋅ が成立すると証明できる。 

 
４． 3

321 ,, Ruuu ∈ の３つのベクトルが次の値を持つときに，それらが従属であるか独立で

あるかを調べなさい． )1,2,3(),1,3,2(),3,2,1( 321 =−=−−= uuu  
ヒント 

n
n Ruuu ∈,,, 21 L のベクトルについて 0uuu =+++ nnkkk L2211 を考え，このとき，スカラー

nkkk ,,, 21 L のすべての値がゼロの値をとらないとき， nuuu ,,, 21 L は従属であるという．また，スカラー

nkkk ,,, 21 L のすべての値がゼロの値をとるとき， nuuu ,,, 21 L は独立であるという． 

 
（回答例） 

0=+−+−− )1,2,3()1,3,2()3,2,1( 321 kkk を検証する。 
)0,0,0(),2,3(),3,2()3,2,( 333222111 =+−+−− kkkkkkkkk  

)0,0,0()3,232,32( 321321321 =+−−++−++ kkkkkkkkk  
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この連立方程式では、方程式の数が３つで、３つの未知数があり、それぞれの未知数がゼ

ロの解だけを持つ。したがって、 )1,2,3(),1,3,2(),3,2,1( 321 =−=−−= uuu の３つのベ

クトルは独立である。 


